

## 一周看台

本报记者专栏



本报记者 吴洪

## 玩火者必自焚

6月27日,台湾陆委会称,即日起提升赴大陆及港澳地区旅游警示为“橙色”,建议民众避免非必要赴大陆及港澳地区旅行。舆论认为,这是民进党当局对广大台湾同胞赤裸裸的威胁恐吓,也是其借所谓旅游警示进行的又一次政治操弄。

要和平、要发展、要交流、要合作是岛内的主流民意。民进党当局为何要冒天下之大不韪,再次阻碍两岸交流交往?岛内分析人士指出,这是当局针对大陆发布实施《关于依法惩治“台独”顽固分子分裂国家、煽动分裂国家犯罪的意见》(以下简称《意见》)而采取的不顾政治与经济后果的自残举动,企图将岛内民众捆绑上“台独”战车,对抗大陆。

6月21日,最高人民法院、最高人民检察院、公安部、国家安全部、司法部联合发布《意见》。《意见》深入贯彻习近平法治思想和新时代解决台湾问题的总体方略,根据《反分裂国家法》和《中华人民共和国刑法》《中华人民共和国刑事诉讼法》等法律规定,对依法惩治“台独”顽固分子分裂国家、煽动分裂国家犯罪的总体要求、定罪量刑标准和程序规范等作出具体规定,为司法办案提供明确指引。

国台办发言人朱凤莲指出,台湾是中国的一部分,这是无可辩驳的法理事实,也是国际社会普遍共识。国家依法惩治“台独”顽固分子分裂国家、煽动分裂国家犯罪,具备坚实的法理基

础和充分的法律依据,是捍卫国家主权、统一和领土完整的应有之义,也是维护两岸同胞共同利益和中华民族根本利益的正义之举。凡是以身试法的“台独”顽固分子,不管其身在何处,国家执法司法机关都将一追到底,依法严惩。

多行不义必自毙。截至目前,大陆方面已公布的“台独”顽固分子清单里共有10人,分别为吴剑霆、苏贞昌、游锡堃、萧美琴、顾立雄、蔡其昌、柯建铭、林飞帆、陈椒华、王定宇。岛内媒体指出,《意见》出台后,包括清单上人员在内的所有“台独”顽固分子表面上镇定,但内心都十分害怕,因此企图通过污名化《意见》,将内心的恐惧扩散到每一位台湾民众身上,借以提高所谓旅游警示级别,制造人人自危的氛围。

台湾的旅游警示从低到高分分为灰(提醒注意)、黄(特别注意旅游安全并检讨是否前往)、橙(避免非必要旅行)、红(代表不宜前往,宜尽速离境)。此前,台湾陆委会已经将赴大陆旅游警示级别设为“黄色”,并拒不解除赴大陆旅游的“禁团令”,如今又进一步提高旅游警示级别。

当局所谓的旅游警示一出,遭受损害的首先是岛内旅游业者。台湾“中华两岸旅行协会”理事长许晋睿直言,大陆及港澳地区是岛内民众最重要的旅游目的地,游客出游比例大,一旦因政治因素受限,将会造成重大损失,对岛内旅游业者极度不公平。

台湾旅行商业同业公会总会理事长萧博仁

表示,大陆惩治“台独”新规只是针对极少数人,对多数普通旅客没有影响,然而,民进党当局却发出旅游“橙色”警示,这将阻碍两岸旅游业的发展,不但没有积累善意,反而与民意背道而驰。

项庄舞剑,意在沛公。近段时间,不少岛内网红前往大陆旅游,纷纷感叹大陆的发展进步,引发两岸网友热议。有岛内媒体指出,民进党当局此时提升旅游警示级别,还有一个目的就是阻止台湾民众了解、认识真正的大陆,避免其抹黑、污蔑大陆的谎言被戳穿。

对此,中国国民党籍民代罗智强认为,赖清德此举显示出他的胆小,明明知道“台独”没有活路,还捏造借口欺骗岛内民众,阻挠两岸交流往来,煽动两岸对立,陷台湾老百姓于水深火热之中。

台湾《联合报》发表评论指出,这一切再次印证了民进党当局为了政治私利,罔顾民生需求和民众福祉的本质。

日前,偏绿的“台湾民意基金会”公布赖清德上台满月的民调显示,赖清德的支持率较刚上台时下降了9.8个百分点。该基金会董事长游盈隆表示,一个百分点代表了19.5万人,赖清德上台一个月,就失去了近200万人的支持,这是一个危险的警讯。

水可载舟亦可覆舟。事实再次证明,“台独”不得人心,“台独”顽固分子若不悬崖勒马,终将引火烧身、自取灭亡。

## 上半年福马“小三通”旅客量增长1.44倍

本报讯(记者 刘天魁 通讯员 杨馨)今年上半年,福州出入境边防检查站共放行福马“小三通”航线29129名出入境旅客,同比增长144%。

据介绍,福马“小三通”航线自2023年复航以来,往来客流量呈现增长态势。今年4月1日起,福马“小三通”的两条客运航线由每日“一进一出”增加至每日“两进两出”,每日8个航班,航线密度恢复至疫情前水平。

“目前经福马‘小三通’航线往返的旅客,以探亲、旅游为主,来闽商务考察人数有所增长。航线以管理服务优、航程短、中转台湾本岛便捷、价格便宜等优势,已成为两岸人员往来的黄金通道。”福州边检站执勤三队副队长林沛介绍,该站根据口岸家庭人员出境多、民俗活动往来多、老人幼童需求多等实际情况,设置“合家欢”“手牵手”“民俗活动”专属通道,积极助力打造福马“同城生活圈”。

为了应对福马“小三通”暑期客流高峰,福州边检站启动暑期专项勤务预案,与联检单位、客运站等相关部门保持密切联系,提前预测客流高峰,及时开足查验通道,主动为老、幼、病、孕等特殊旅客提供周到贴心的服务,保障出入境旅客通关顺畅。



近日,由福建省外办和泉州市政府联合主办的2024年福建省领事保护宣传月暨泉州领事保护宣传主题活动在泉州举办。活动期间,全省各地开展形式多样、内容丰富的领事保护知识系列活动,不断扩大领事保护知识覆盖面,切实提高福建“走出去”企业和人员安全防范意识和应急处置能力。 本报记者 陈梦婕 摄

## 两岸出版人交流活动举行

本报讯(记者 郭斌 张哲昊)6月28日,作为第十六届海峡论坛·海峡阅读大会的配套活动,“两岸出版人交流活动”在福州举办,30余位两岸出版人、专家学者会聚一堂,围绕“汇聚出版力量,赓续书写华章”主题,共同探讨两岸出版业的融合发展之路。

活动以中华优秀传统文化传承与弘扬为主题,深入探讨了出版业在数字化转型、大数据与人工智能应用、版权贸易与合作等领域的现状与未来。与会代表分享了两岸出版界在各个领域的成功案例和工作经验,并就面临的挑战和机遇进行了深入交流。

两岸出版人一致认为,中华优秀传统文化是两岸同胞心灵的根脉和归属,是形成中华民族凝聚力的源泉。两岸出版业应加强合作,共同传承和弘扬中华优秀传统文化,推动中华优秀传统文化走向世界。

活动中还举办了两岸中华优秀传统文化图书展和版权贸易洽谈会,为两岸出版界的合作交流搭建平台。其间,两岸出版人参观福州三坊七巷历史文化街区、平潭国际南岛语族考古研究基地等,感受福建独特的文化魅力。

台湾图书出版事业协会理事长杨逢福表示,两岸融合发展是大势所趋,进一步加强两岸文化交流互动正当其时。杨逢福还就校际交流、民间交流等提出建议。

## “两岸同书·迁台记忆”东山专题档案文献展举办

本报讯(记者 赵文娟 通讯员 欧东茵)近日,“两岸同书·迁台记忆”东山专题档案文献展在东山县档案馆举办。

展示馆面积250平方米,展览分为“一桥连两岸”“家书抵万金”“共圆中国梦”三部分,集中展示自明清以来朝廷屯兵戍边,东山民众渡海移民台湾拓垦土地、经商贸易等内容,形成迁台记忆档案文献资料54份、图片103幅、实物展示54件、书籍40多册、两岸书画和摄影作品电子文档200多幅等珍贵档案资料。

启动仪式上,现场嘉宾还为闽南师范大学研学基地授牌,并向闽台书画委员会成员和“迁台记忆”档案的捐赠者代表颁发了聘书和收藏证书。

## 平潭：念好“山海经”，奏响“文旅歌”

(上接第一版)奔赴乐山感受佛教文化的熏陶,再到峨眉山体悟大自然的神奇与壮美……这个夏天,平潭将牵手武夷山、乐山、峨眉山共推“海誓山盟”跨区域旅游产品,整合山海旅游线路,进一步丰富游客的旅游体验,助推夏日文旅市场提质增效,实现山海文旅互利共赢、共同发展。

秉持“双贏式浪漫”的旅游理念,平潭将为游客提供更加优质、丰富的旅游产品和服务——

蔚蓝色海,魅力无限。坐拥6064平方公里海域面积、绵延408公里的海岸线,海洋是平潭最鲜明的特色。聚焦滨海旅游,平潭推出了游艇、帆船等旅游产品,开启海岛度假新玩法,让游客既能欣赏到山海美景,也能体验趣味新颖的旅游项目,助推文旅市场多点开花。

赛事纷呈,激情度夏。近年来,平潭积极引进和举办各类体育赛事,如国际风筝冲浪赛、沙滩排球赛等,吸引了众多体育爱好者前来参与和观赏。这个暑假,平潭将举办“麒麟杯”海峡两岸(平潭)青少年棒球冠军赛、海峡两岸城市棒球交流赛、U18女子垒球世界杯小组赛、2024中国·平潭横渡海坛海峡公开赛、FIAT4方程式锦标赛、海峡GT邀请赛等多场精彩的体育赛事,促进“文体旅”深度融合发展,让“年轻时尚、青春活力”成为平潭旅游新的代名词,为游客呈现一幅活力四射的夏日画卷。

此外,为了应对旅游旺季客流高峰,平潭旅游部门还提前做好准备,增加交通运力,加强景区管理,进一步深化执行旅游消费投诉“先行垫付、代位追偿”机制,安排专人对接处理游客在旅行过程中遇到的任何问题,让游客放心来、自在游。

(丁云 李序拓 张哲昊 程枝文)

## 茶香引得佳客来

近日,位于连城县赖源乡黄宗村,海拔1300多米的1200余亩生态茶园,迎来了一批批休闲观光的游客。黄宗村高山生态茶园由台商投资建设。据介绍,因为其得天独厚的土壤和气候环境,所种植的高山乌龙茶已连续3年获得台湾乌龙茶品质评比金奖。预计今年产茶21吨,总产值超过750万元。因为游客在体验采摘茶青的乐趣。

本报通讯员 邹善水 沈桂芬 摄影报道



## 对“台独”顽固分子分裂国家、煽动分裂国家犯罪依法严惩不贷

□苏州大学马克思主义学院教授 王鹤亭

6月21日,最高人民法院、最高人民检察院、公安部、国家安全部、司法部联合发布《关于依法惩治“台独”顽固分子分裂国家、煽动分裂国家犯罪的意见》(以下简称《意见》),自发布之日起施行。《意见》指出,人民法院、人民检察院、公安机关、国家安全机关和司法行政机关要充分发挥职能作用,依法严惩“台独”顽固分子分裂国家、煽动分裂国家犯罪,坚决捍卫国家主权、统一和领土完整。

中央政府对于极少数“台独”顽固分子分裂国家罪行、煽动分裂国家罪行具有完全的司法管辖权。台湾是中国领土不可分割的一部分。1945年10月25日,中国政府宣告“恢复对台湾行使主权”,中国从法律和事实上收复了台湾。1949年10月1日,中华人民共和国中央人民政府宣告成立,取代中华民国政府成为代表全中国的唯一合法政府。中华人民共和国政府理所当然地完全享有和行使中国的主权,其中包括对台湾的主权以及法定管辖权。1971年的联合国大会第2758号决议也从政治上、法律上和程序上实质确认了中华人民共和国政府的主权权利,在一个中国原则基础上与中国建交的国家也均承认并尊重中华人民共和国政府对于台湾的法定管辖权。根据国际法上的领土主权原则,一国对于其领土上的犯罪具有属地管辖权,还有权基于嫌疑人的国籍行使属人管辖权。由于中国内战延续和外部势力干涉,海峡两岸长期陷入政治对立的特殊状态,但中国的主权和领土从未分割也决不允许分割,台湾是

中国一部分的法律地位从未改变也决不允许改变,祖国大陆当仁不让承担维护国家主权、领土完整的重任。面对“台独”挑衅和外部干涉,中央政府有权、有义务维护国家主权、安全和发展利益,严厉打击“法理台独”、“倚外谋独”、“以武谋独”等分裂行径。台湾方面声称中央政府对其完全不具司法管辖权,《意见》毫无拘束力,既混淆“独”是非,又罔顾法理事实。

牢牢掌握两岸关系主导权与主动权,高悬法律利剑遏制“台独”顽固分子分裂国家、煽动分裂国家行径。当前台湾形势复杂严峻。一方面,祖国大陆牢牢掌握两岸关系主导权与主动权,坚定不移推进祖国统一大业,祖国完全统一的时和势始终在我们这一边。另一方面,一段时期以来,极少数“台独”顽固分子大肆进行“台独”分裂活动,勾结外部势力不断进行“谋”“独”“倚外谋独”、“以武谋独”,严重危害两岸同胞共同利益和中华民族根本利益。赖清德上台一个多月来,顽固坚持“台独”分裂立场,大肆宣扬“台独”分裂谬论,妄图“倚外谋独”、“以武谋独”,严重违法岛内主流民意,企图把广大台湾同胞绑上“台独”战车,把台湾推向兵凶战危危险境,严重危害国家主权、安全、发展利益。大陆方面对此决不妥协、决不姑息,决不会听之任之。运用刑事司法手段惩处分裂国家犯罪分子、维护国家核心利益,是世界各国通行做法。依法惩治“台独”顽固分子分裂国家、煽动分裂国家犯罪,合情合理合法。面对“台独”顽固分子进一步挑衅冒进,“两高三部”《意见》的

出台将中央政府牢牢掌握的两岸关系主导权和主动权体现为具体、合用的刑事管辖权及惩治措施。依据《意见》,“台独”顽固分子的分裂行为一天不停止,法律追究的利剑就始终高悬,无论他们逃到何方,都将终身追责。《意见》必将对“台独”顽固分子产生震慑作用,必将有效遏制“台独”分裂行径。

追究“台独”顽固分子刑事责任具有充分法律依据,极少数“台独”顽固分子罪有应得。《意见》深入贯彻习近平法治思想和新时代党解决台湾问题的总体方略,根据《反分裂国家法》和《中华人民共和国刑法》《中华人民共和国刑事诉讼法》等法律规定,对依法惩治“台独”顽固分子分裂国家、煽动分裂国家犯罪的总体要求、定罪量刑标准和程序规范等作出具体规定,为司法办案提供明确指引。依法追究“台独”顽固分子刑事责任,针对极少数“台独”顽固分子组织、策划、实施“法理台独”、“倚外谋独”、“以武谋独”等分裂行径,明确适用分裂国家罪、煽动分裂国家罪的具体情形,规定相关犯罪所涉“首要分子”、“罪行重大”、“积极参加”等的认定标准;全面贯彻宽严相济刑事政策,做到当严则严,该宽则宽,宽严相济,罚当其罪;遵循法定程序,明确对“台独”顽固分子分裂国家、煽动分裂国家犯罪案件可以依法适用简易程序,保障犯罪嫌疑人、被告人依法享有辩护权、上诉权等诉讼权利。“台独”顽固分子主动放弃“台独”分裂立场,不再实施“台独”分裂活动,并采取措施减轻、消除危害后果或者防止危害扩大的,可以不予追究

刑事责任。极少数“台独”顽固分子如果不知悔改、继续大肆“谋”“独”“倚外谋独”,必将遭到严厉惩处、严格追究。

精准打击惩治分裂国家、煽动分裂国家罪行,为两岸民间健康交流、两岸关系和平发展提供法制保障。《意见》清晰指明,从立案侦查到提起公诉再到案件审判及惩治措施,刑法第一百零三条的适用只针对极少数涉“独”言行恶劣、“谋”“独”活动猖獗的“台独”顽固分子所实施的分裂国家、煽动分裂国家罪,不影响广大台湾同胞的正常言论自由及参与两岸交流合作。而且《意见》给予了“台独”顽固分子改过自新的机会,“台独”顽固分子只要痛改前非,符合相关规定的,可以不予追究刑事责任。“台独”是导致台湾兵凶战危、民众利益受损的最大祸源,依法严惩“台独”分裂行径,台湾同胞才能享受两岸关系和平发展红利,才能真正过上和平安宁的好日子。一段时间以来,“台独”顽固分子利用职权,阻碍两岸民间正常交流,打压支持两岸关系和平发展和国家统一的正义力量,危害严重。精准打击惩治“台独”顽固分子相应情形的犯罪行为,消除两岸交流障碍,有助于扩大广大台湾同胞参与两岸各领域交流合作。相信广大台湾同胞定能充分认清“台独”分裂的极端危害性、破坏性,与分裂国家、煽动分裂国家的犯罪分子划清界限,以实际行动维护台海和平稳定 and 自身安全福祉,与大陆同胞携手推动两岸关系真正健康发展。

(新华社北京6月28日电)

## 春风里近邻党建：打造拴心留人的党群之家

在春风里小区,有一句耳熟能详的话:“春风十里不如你,只因你在春风里。”这个小区自2018年成立以来,凭借着对人才用心、用情的服务,成为新能源产业奋斗者温暖、安心的家。

每个月的20日是迎宾社区固定的志愿服务活动日。6月20日上午,春风里小区的居民们早早聚集在小区大厅,参加由医疗机构等单位组织的健康体检活动。

登记建立健康档案后,小区居民徐荣在等候检查之余聊起了在这个小区居住了近五年的感受,连连称赞道:“这种健康体检,让我们足不出户就能了解自己的身体状况,非常方便。人才驿站每周都会组织各种主题活动,我们经常带着孙子孙女一起参加,孩子们在企业打拼少了后顾之忧。”

由于交通便利、配套齐全,小区建立之初,便成为许多新能源产业奋斗者立业安家的首选。为了更好地服务这些人才,迎宾社区党支部积极推行“1+3+N”近邻党建引领小区治理机制,聚合小区党支部、红色业委会、新能源公司、人才驿站等多方的力量,将春风里小区打造成“拴心留人”的人才之家。

“我们这个小小区会集了许多来自五湖四海的新能源产业上核心骨干,用一句话形容就是‘居民就是人才,人才就是居民’。在各级各部门的共同努力下,我们精准地为人才提供各项服务,就像量体裁衣一样,建设属于人才的和谐家园。”东侨迎宾社区党支部书记吴小青介绍。

在春风里小区,有一个地点是许多居民

休闲娱乐的好去处,那便是人才驿站。春风里人才驿站于2020年10月建成投入使用。在这里,大家可以参加人才工作交流会、联谊会、读书会、论坛沙龙等丰富多彩的活动。同时,人才计划申报、政策咨询等各项人才服务,也下沉到了家门口。除此之外,人才驿站设立的各个功能区,也成为小区居民假日休闲的打卡地。在这里,休闲聚会、交流品茗、亲子游乐、阅读分享都可以触手可及。人才驿站还可以根据人才和家属的不同需求,提供温馨、周到、精准的服务,做到“才有所用、幼有所学、老有所乐、困有所助、心有所向”。

吴小青说:“在春风里小区治理过程中,年轻人才是服务的主体,但一老一小是春风里党支部重点关注的对象。如果说搭建人才服务平台,加强人才联络等是

为了服务人才本身,那么关爱老人孩子,丰富他们的生活,为他们提供便利,则是为人才稳固住“大后方”。

春风里人才驿站,建在人才家门口,正是为了打造“引才聚智的平台、政策咨询的窗口、交流对接的纽带”和“拴心留人”的人才之家、党群之家。依托春风里人才驿站,迎宾社区党支部先后举办“新思想我来讲”活动7场、人才交流类活动共计18场、直播招聘类活动1场以及其他讲座、亲子活动60余场。

(黄玲玲 薛莉 兰晖)